ПРОТОКОЛ 
Схода жителей сельского поселения сумона Чербинский Кызылского кожууна Республики Тыва
«02» февраля 2019 года                                     с. Черби                                                     № 1
Председательствовал: Лаптев С.М.– и.о. председателя администрации МР «Кызылский кожуун».
Присутствовали: глава Хурала представителей с. Черби Куулар Б.В., председателя администрации с. Черби Сандый В.К., директор МБОУ Чербинской СОШ Доржу М.А., СЦК с. Черби Токан-оол А.С., Чербинская сельская библиотека Березкина А.И., Чербинское участковое лесничество Салчак С.А., Чербинская участковая больница Салчак М.А.
Секретарь: Сагаан Ю.Ш.
Жители с. Черби: 43 человек
1. Выступила главврач Чербинской участковой больницы Салчак М.А. с разъяснением по эпидемии «Коронавируса», способами защиты, профилактики и лечения. 
2. Вступительное слово председателя администрации Сандый В.К. 
3. Знакомство Лаптева Сергея Михайловича с населением. Краткая информация о себе, а также цель встречи «Вопрос-ответ». 
Вопросы от населения:
- выступила жительница Килина Н.И. с вопросом о возведении пилорам на территории с. Черби и обеспечением строительных материалов жителей села.
- выступила жительница Сагды Н.Б. с информацией по функционированию Чербинского лесопитомника, а также с вопросами о ремонте дорог в тайгу за сеном и дровами и грейдированием основных дорог до с. Черби.
- выступила директор МБОУ Чербинской СОШ Доржу М.А. о содействии замены сгоревших видеокамер в школе из-за перепадов напряжений, также об обеспечении контроля стройки новой школы в 2024 году.
- выступил старший участковый лесничий Чербинского участкового лесничества с вопросом о содействии разрешения вопроса о выдаче делового леса в пределах сумона с Минприродой.
- выступила завхоз д/с «Теремок» Извоскова Е.Б. с вопросом о содействии разрешения вопроса выдачи справок среднедушевых доходов сделать 1 раз в год с Соцзащиты для сдачи родителям для компенсационных выплат. 
- выступил Кречетов П.А. с вопросами о передаче пастбищ населению с. Черби которые ранее относились к территории Кара-Хаака и дать возможность жителям самим изготавливать дрова в пределах сумона.
- выступила Сандый Ш.В. с вопросами о разрешении домов для детей-сирот, сдачи их в эксплуатацию, установке трансформатора ранее выданным земельным участкам.
- выступила Березкина А.И. о помощи со стороны администрации МР «Кызылский кожуун» денежными средствами для благоустройства воинам ВОВ к 75 летию Победы.
- выступила Сат Р.К. о содействии для открытия пекарни в с. Черби
- выступила Кок-оол В.Г. о содействии открытия пилорамы в с. Черби
- выступила Монгуш С.Б. о содействии открытия лыжной базы на территории с. Черби
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Председатель администрации
сельского поселения сумона
Чербинский:                                                                                                   Сандый В.К.



